
Seite 1 

Beginn: 18:30 Uhr Sitzung-Nr: 02/se/006/2021 

Ende: 20:00 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 20.04.2021 

Annweiler am Trifels, im kleinen Saal des Hohenstaufensaals, Landauer Straße 1, 76855 Annweiler 

am Trifels 

stattgefundene 6. Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung und Tourismusförderung der 

Stadt Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 16.04.2021 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 08.04.2021 schriftlich eingeladen.  

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Erster Beigeordneter und Vorsitzender des Ausschusses 

Dirk Müller-Erdle  

 Stadtbürgermeister 

Benjamin Seyfried anwesend bis einschließlich TOP 4 

 Beigeordneter 

Peter Grimm anwesend zu TOP 4 

Benjamin Burckschat  

 Ausschussmitglied 

Dr. Anna Botham-Edighoffer  

Andrea Schneider  

Carmen Winter  

Britta Horn  

Dr. Dagmar Lange  

stellv. Ausschussmitglied 

Hanna Breiner stellvertretend für Rainer Niederberger 

Hans-Erich Sobiesinsky stellvertretend für Florian Funk 

 Sachverständige 

STADT+NATUR Herr Schäfer und Frau Ehrhardt 

 Ortsvorsteher 

Dieter Götten  

 Schriftführer 

Christina Abele  

 

Abwesend: 

 

 Ausschussmitglied 

Florian Funk entschuldigt 

Wolfgang Weiner  

Reiner Niederberger entschuldigt 
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Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Vorstellung Planungen "Barrierefreier Umbau Markwardanlage" 

 2 Vorberatung Änderung der Gestaltungssatzung Stadt Annweiler am Trifels 

 3 Informationen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben 

 

 1 Vorstellung Planungen "Barrierefreier Umbau Markwardanlage" 

 

Zum ersten Tagungsordnungspunkt wurden die Vertreter von Stadt und Natur, Herr Schäfer und Frau 

Ehrhardt, einstimmig zugelassen. 

Im Oktober 2020 hat die Stadt Annweiler am Trifels den Förderbescheid für den barrierefreien Ausbau 

der Markwardanlage erhalten. Nun wurden im Ausschuss die aktuellen Planungen vorgestellt. Der 

Großteil der Maßnahmen ist über das Förderprojekt abgedeckt. Ein weiterer Teil der Maßnahmen wurde 

in diesem Zuge mitgeplant, weil die Arbeiten in den nächsten 1-2 Jahren ohnehin fällig gewesen wären. 

In einem dritten Planungsteil wurden solche Maßnahmen aufgenommen, die wünschenswert wären (wie 

zum Beispiel die Umgestaltung und Erneuerung des Spielplatzes), für die aber keine Kostendeckung 

vorliegt. Daher muss hier gesondert entschieden werden, ob hier etwas umgesetzt werden kann. Die 

Maßnahmen müssen auch nicht unbedingt gleichzeitig mit den förderfähigen Maßnahmen umgesetzt 

werden, sondern könnten auch zu einem späteren Zeitpunkt noch realisiert werden. 

Ein Ausschussmitglied sieht lediglich den Standort des Behindertenparkplatzes kritisch, da hier viel 

Verkehr ist. Außerdem wird angefragt, ob man nicht die Betonmauer am See verkleiden und die blauen 

Stühle austauschen oder in einer anderen Farbe streichen könnte. Der Vorsitzende zeigt eine mögliche 

Alternative für den Behindertenparkplatz in der bereits vorhandenen Einfahrt / Eingang zum Kurpark auf, 

die allerdings geprüft werden muss. 

Ein weiteres Ausschussmitglied unterstützt den Wunsch, einen alternativen Standort für den 

Behindertenparkplatz zu finden. Außerdem erscheinen die Abstände zwischen den Bögen des 

Wiesenweges zu schmal. Dies will Stadt und Natur noch prüfen. 

Herr Schäfer bestätigt, dass auch Eigenleistungen möglich sind, vor allem bei den optionalen Leistungen. 

Beim Wegebau ist professionelles Arbeiten von Nöten. 

Ein Ausschussmitglied findet die Planung ebenfalls gelungen. Die Bodenhülsen im Bereich der 

Konzertmuschel werden für sehr sinnvoll erachtet. Außerdem wird bestätigt, dass die Kneippanlage an 

sich im jetzigen Zustand erhalten bleibt. 

Seitens eines Ausschussmitgliedes wird vorgeschlagen, bei der Begrünung und Bepflanzung den AK 

Grün in die Planung mit einzubinden.  

 

Der Ausschuss beschließt einstimmig die Empfehlung an den Stadtrat, dass der Erste Beigeordnete Dirk 

Müller-Erdle die weiteren Schritte zu Umsetzung der Planung in die Wege leiten kann.   

 

 2 Vorberatung Änderung der Gestaltungssatzung Stadt Annweiler am Trifels 

 

Die Gestaltungssatzung der Stadt Annweiler am Trifels ist in die Jahre gekommen und sollte aktualisiert 

werden. Der Verein Zukunft Annweiler hat sich angeboten, hier einen Entwurf zu erarbeiten.                             

 

Der Ausschuss beschließt einstimmig, dass der Verein Zukunft Annweiler einen Entwurf für eine neue 

Gestaltungssatzung erarbeiten soll.                                  
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 3 Informationen 

 

Dirk Müller-Erdle informierte darüber, dass der Wohnmobilstellplatz 2020 Einnahmen von 4.658 € 

erwirtschaftet hat. Leider musste kürzlich ein Vorfall beobachtet werden, dass das Geld aus dem 

Briefkasten entwendet wurde. Es sollen tiefere Briefkästen angebracht werden, damit man nicht 

hineingreifen kann. 

 

Die über die LEADER-Förderung beschaffte Infosäule am Rathaus ist montiert und eingerichtet. Die 

Ausschussmitglieder können sie gerne ausprobieren. Rückmeldungen dazu bitte an den Vorsitzenden oder 

an das Tourismusbüro. 

 

Der Aussichtspunkt am Kirschfelsen soll ebenfalls über eine LEADER-Förderung ertüchtigt werden. Da 

hier auch die Schutzhütte erneuert werden muss, ist ein Bauantrag nötig. Dies dauert noch etwas und soll 

für den nächsten Förderaufruf vorbereitet werden. 

 

Aus den Reihen der Mitglieder wird angefragt, nach dem Stand des Sportstättengutachtens. Der 

Vorsitzende antwortete, dass das Gutachten vorliegt, dass es allerdings aufgrund der aktuellen Situation 

bislang keine Möglichkeit zur Präsentation der Ergebnisse gegeben hat. Welches Vorgehen die 

Verbandsgemeindeverwaltung plant, ist ihm nicht bekannt. Das Gutachten kann den 

Ausschussmitgliedern aber zur Verfügung gestellt werden.   

 

Herr Schlicher verlässt mit Ende des öffentlichen Teils die Sitzung.    

 

Die Ausschussmitglieder nahmen die Informationen zur Kenntnis.                                 

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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